

# 疲软美元拉动出口 美贸易赤字见顶?

去年11月份美国贸易逆差降至一年多最低水平

本报记者 朱周良

美国商务部10日公布,该国去年11月份的贸易逆差意外收窄,降至一年多以来最低水平。

经济学家指出,美贸易逆差下降主要因为疲软美元促进美国的出口,同时全球经济稳健增长也创造了对美国商品的更大需求,而且美国本身的进口也因为经济降温而有所下降。由于最新的数据已是美国的月度贸易逆差连续第三个月下降,有部分美国学者乐观地认为,美国的贸易赤字已经见顶,从现在开始,贸易将不再成为经济的拖累,反而可能为经济增长“加分”。

连续三个月下降

美国商务部的报告显示,10月份该国贸易逆差意外环比下降1%,至582亿美元,为2005年7月以来的最低水平。据悉,这也是自2003年以来美国的贸易逆差首次出现连续三个月下降的情况。

此前,经济学家预计11月份的贸易赤字将超过10月份的588亿美元,达到600亿美元左右。

具体来看,11月份美国的商品和服务进口小幅增长了0.3%,至1830亿美元,主要因为美国民众对外国生产的玩具、服装和音像等假日消费品需求增加;而同期出口则增长了0.9%,达到创纪录的1248亿美元,其中,出口快速增长的半导体、民用飞机以及电信设备等美国商品贡献最大。

不过,就总额而言,美国的贸易赤字仍在继续创出新高。去年前11个月,美国的贸易逆差按年率计算为7654亿美元,超过了2005年全年的7167亿美元,这也就意味着,美国去年全年的贸易逆差,几乎肯定将连续第五年刷新历史最高纪录。

出口创历史新高

经济学家认为,从具体的贸易数据来看,美国最新的贸易赤字下降主要源于出口的快速增长,而这背后主要有两方面原因:一是美元疲软,二是欧洲和亚洲经济相对稳健。

在去年一年中,美元对一揽子贸易伙伴货币累计贬值了3.8%,疲软的美元势必使得美国商品相比更便宜,进而提高美国商品的国际竞争力。

除了美元疲软之外,全球特别是欧洲和亚洲经济的强劲增长也是确保美国商品海外需求的重要因素。分地区来看,去年11月,美国与日本的贸易逆差为79亿美元,比前一个月下降4.2%;与加拿大的逆差为54亿美元,比前一个

月下降0.8%;与欧盟的逆差为95亿美元,与前一个月持平;与中国的逆差也从10月份的244亿美元历史高点,下降至229亿美元。

进口有所下降

不过,除了出口强劲增长,因美国经济降温而导致的国内需求下降、进而使得进口减少,也是使得美国贸易均衡得以改善的一个因素。

瑞士信贷的经济学家巴塞尔指出,鉴于美国经济增长放缓、企业需消化库存,未来数月内美国的进口可能持续受到抑制,从而有助于贸易逆差继续收窄。

美国去年11月份进口减少最显著的是原油,这其中当然也有油价下跌的原因。数据显示,11月美国原油进口均价跌至每桶52.25美元,为2006年1月以来的最低水平,使美国当月的原油进口额跌至2150亿美元的16个月来低点。

就其他商品来说,11月份的库存数据足以说明问题。美国批发商11月的库存增幅创下三个月来最快速度,超过销售的增长幅度,使美国的商品过剩程度创2005年6月以来之最。

贸易赤字已经见顶?

以往多年中,赤字不断膨胀的贸易项目一直是美国经济的一大拖累。不过,随着贸易赤字连续三个月下降,美国的经济学家认为,美国的贸易状况已经开始根本好转,贸易将逐渐成为经济的拉动因素。

“美国的贸易赤字已经见顶,并且正在成为经济增长的一个正面贡献因素,”美国知名研究机构全球透视公司的分析师高特表示,“贸易有望强劲推动去年第四季度的美国经济增长。”

摩根士丹利的经济学家格林劳也乐观地预计,美国经济去年第四季度的增速有望反弹至2.8%,而其中有1.5个百分点的贡献将来自贸易赤字的收窄。他表示,贸易将在2007年成为美国经济增长提供正面贡献,这也将是1995年以来首次出现。

不过,也有经济学家不那么乐观。银河证券首席经济学家左小蕾昨天表示,现在还很难说美国贸易赤字已经见顶。

“美元不可能一直贬值下去,这样必然会带来全球性的经济危机。所以,美国的贸易赤字不可能持续改善,除非美国有效提高国内储蓄或者消除财政赤字。”

美国总统布什今年初曾表示,计划到2012年使美国联邦政府财政预算达到平衡,不过,如果不有效控制包括军费在内的开支,要实现这样的目标恐怕不容易。



美元疲软推动美国去年11月份的出口总额创下历史新高 资料图

■新闻分析

## 中国对美贸易形势依然严峻

本报记者 朱周良

中美两国10日不约而同地发布了对外贸易数据,尽管双方的尺度不一,但从大的趋势来看,中美之间贸易顺差不断创出新高却是不争的事实。

好在也算有些好消息,美方的报告显示,去年11月份,美国对华贸易逆差出现小幅下降,由10月份创纪录的244亿美元降至229亿美元。这是否可以视为一种新的趋势呢?特别是人民币持续升值、美元大幅贬值的背景下,按理说中国对美出口应该受到抑制才是。

“在我看来,贸易顺差下降几十美元并非什么特别原因所致,可能只是这段期间的订单较少,这都是计划中的。”银河证券首席经济学家左小蕾说。

她进一步分析说,美元贬值,可能会刺激美国对欧洲、日本或是加拿大等工业经济体的出口,因为这些国家的商品大多较为同质。“但对中国则不然,我们主要出口劳动密集型产品,而美国则多出口资本密集商品。”因此,美元贬值不会对美国对华出口带来很显著

的促进效果。

专家指出,如果我国对外贸易结构不发生重大调整,在人民币持续升值的背景下,中国对美出口非但不会下降,反而可能出现加速增长的态势。

以昨天人民币汇率中间价计算,相比汇改前,人民币汇率累计升值幅度约5.79%。目前以1美元比价计算,人民币已升值0.4788元。

“对一般贸易而言,本币升值会提高出口成本,从而抑制出口,”左小蕾说,“但我国国家加工贸易的比重很大,本币升值会令我们进口的中间产品价格下降,等于是削减了生产成本,反而可能鼓励出口。”

根据海关总署10日发布的数据,2006年,我国加工贸易进出口8318.8亿美元,增长20.5%,占到当年进出口总值的47.2%。而同期一般贸易进出口为7495亿美元,占当年进出口总值的42.6%。

事实上,从累计数据来看,中美间的贸易顺差仍在不断创新高,而美国主流媒体在报道最新的中美贸易数据时,也基本忽略了月度数据的下降,还需要进一步大力推进。

更多地注意到中美贸易顺差总额的不断增长。据美方的统计,在去年前11个月中,美国对中国的逆差升至2135亿美元,占到美国对外贸易逆差总额的30%左右,已经超过了2005年全年2016亿美元的历史高点。美方称,去年全年美国对华贸易逆差将至少达到2300亿美元。

西方媒体均表示,这势必进一步加剧双边贸易的紧张。已经有外电报道称,美国新国会开张才几天,就已经开始有议员提出针对中国汇率政策的议案。据称,三名美国众议员9日联名提出一份议案,要求美国财政部对中国是否操纵人民币汇率进行调查,并根据低估幅度对中国出口到美国的商品征收相应的惩罚性关税。全美制造者协会副主席瓦戈说,他预计今年国会将有许多针对中国贸易政策的议案出笼。

从这个角度来说,中国对美国的贸易形势依然较为严峻,而我国已经开始进行的贸易政策调整、特别是针对加工贸易比重偏高进行的调整,还需要进一步大力推进。

■最新播报

## 欧洲央行维持利率不变

北京时间昨晚20时45分,欧洲央行如期宣布维持基准利率在3.50%不变,但在随后的新闻发布会上,欧洲央行行长特里谢仍表示,当局将继续严密监控潜在的物价风险,暗示可能进一步加息。不过,同日英国央行却意外加息25基点。

上周接受道琼斯通讯社调查的51家金融机构中有49家预计欧洲央行本周四将维持利率不变。欧洲央行上月将政策利率上调了25个基点,至3.50%;这也是该行自2005年12月份开始实行紧缩政策以来第六次加息。

特里谢在昨晚21时30分开始的记者招待会上表示,欧洲央行将继续严密监控物价稳定所面临的潜在风险,这也被认为是暗示加息

的信号。

在特里谢讲话后,欧元对美元一度下跌至1.2970,因为特里谢新闻发布会上用“严密监控”这一字眼代替了原先惯用的“警惕”一词。市场人士表示,这暗示欧洲央行更可能会在3月份,而非2月份加息。

同样是在昨天,英国央行宣布调高基准利率25基点,至5.25%,令市场大感意外。分析师原来预期,英国央行将等到2月通胀报告公布后,才会再度采取行动。

这也是该行8月以来第三次升息,5.25%是5年来的最高利率水平。彭博新闻此前调查的52位经济学家,均没有人预料到英国央行此次会升息,近半数预测要到2月才升息。

(朱周良)

■环球扫描

## 联合国:今年世界经济将软着陆

联合国10日发表的题为《2007年世界经济形势与展望》报告说,世界经济在保持了连续3年的历史性高速增长之后,2007年的增速将有所放缓,有望实现“软着陆”。报告同时预计,中国经济今年将增长9%。

报告指出,由于美国经济增速放缓,世界经济今年的增长率预计为3.2%。此前,世界经济在2005年和2006年的增长率分别为4%和3.8%。报告强调,如果美国房地产价格下跌幅度加大,将不仅拖累美国经济,也将影响世界经济的增长。

报告指出,目前世界经济不平衡现象正在加剧。去年美国经常项目赤字达到9000亿美元,其中三分之二源自石油进口和与亚洲及其他发展中国家的贸易。

报告警告说,如果这种不平衡进一步加剧,将会影响美元的国际地位和世界金融市场,发展中国家因此受到的冲击将更加明显。报告预测,中国经济今年的增长速度将达到9%。报告指出,中国经济整体运行良好。中国已经成为美国之后世界经济增长的主要推动者之一。(辛华)

## 白俄宣布取消俄石油过境税

白俄罗斯政府10日宣布取消对俄罗斯经白领土通过“友谊”输油管道出口到欧洲国家的石油征收过境关税,这标志着最近一段时间备受关注的俄白“石油争端”出现转机。

俄总统普京和白总统卢卡申科当天举行的电话交谈成为双方解决“石油争端”的转折点。两国总统在

(新华社)

## 梁锦松加盟私人股本巨头黑石集团

据彭博社报道,美国最大的私人股本公司之一的黑石集团(Blackstone)日前宣布,曾在2001年至2003年任香港政府财政司司长的梁锦松将主管该公司在中国大陆、香港及台湾的业务。

分析人士称,对梁锦松的任命有助于这个全球最大的私人股本公司之一追赶凯雷集团等竞争对手在中国的业务。迄今为止黑石集团在中国内地尚无投资。

“重大外国直接投资对中国的持续增长有着举足轻重的作用。”黑石集团主席Schwarzman在声明中说。

54岁的梁锦松将负责主持黑石集团的香港办事处,其头衔是高级执行董事兼大中华区主席。

梁锦松此前还曾担任摩根大通亚洲区主席和花旗集团的银行家,2001年至2003年出任香港特区政府财政司司长。

去年设立的黑石集团香港办事处此前一直注重于避险基金投资。黑石集团去年7月份筹集了156亿美元收购资金。

(小安)

# 赚指数不赚钱? 为什么不用大智慧



热烈祝贺大智慧88指数  
突破3298点

## 大智慧88指数4年全面领先股指

- 2003年1月2日大智慧88指数以大智慧全流通预测模型为指导创立,88只股票正式入选。
- 与上证指数同起步,即使05年上证指数跌破1000点,大智慧88指数也从未创新低。
- 从1305点起步,至今已经攀升到3298点,涨幅153%
- 大智慧88指数推出至今,成分股没作任何调整,88只股票远跑赢市场。

前瞻性的设立了3G板块、新能源板块、航天军工板块、股权投资板块、参股金融板块等,无不领风气之先,涨幅也同样灿烂夺目。

即刻下载体验 [www.gw.com.cn](http://www.gw.com.cn)

输入31+Enter 进入大智慧板块指数